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ПЛАН - КОНСПЕКТ

проведения занятий по цифровой схемотехнике

со студентами 2-го курса

Тема 3: ЦИФРОВЫЕ УСТРОЙСТВА

Занятие . Двоичные дешифраторы.

ЦЕЛИ:

1. Повторить назначение, особенности и работу триггеров в интегральном исполнении.

2. Изучить основные сведения, схемы и работу дешифраторов, шифраторов и преобразователей кода в интегральном исполнении.

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ 

1. Основные сведения о дешифраторах, шифраторах и преобразователях кодов.

2. Двоичные дешифраторы.

Учебный вопрос  №1. Основные сведения о дешифраторах, шифраторах и преобразователях кодов.
1. Напомнить: цифровые устройства в своей работе используют сигналы только двух видов – логические 0 и 1. Те же самые принципы использует и двоичная арифметика, в чем мы убедились на примерах синтеза двоичного полусумматора и устройства сравнения двух одноразрядных двоичных чисел.


 На принципах двоичной арифметики и их реализации в цифровых устройствах построены самые различные вычислительные машины – от простейшего микрокалькулятора до сложнейших информационно-вычислительных систем. Это связано с тем, что узлы и устройства двоичной арифметики быстры и надежны, легко реализуются на основе только трех разновидностей логических элементов – И, ИЛИ, НЕ. Но есть и обратная сторона этих преимуществ. Сочетания двоичных сигналов, двоичные коды довольно сложно понять неподготовленному человеку, который не видит смысла за сочетаниями нулей и единиц. Само собой разумеется, ему удобнее вводить информацию в машину в привычном для себя виде (числа, буквы…), и получать результаты обработки информации в таком же в привычном виде. Тот факт, что машинные коды представляют собой двоичные числа, что все виды хранения и обработки информации происходят именно с двоичными числами для него не столь важен, как важно получение результата обработки информации.


Отсюда вытекает необходимость в преобразовании двоичных чисел (двоичных кодов) для представления в других системах счисления, чаще всего – в десятичной (реже – в восьмеричной или в шестнадцатеричной). Эту задачу выполняют устройства под названием ДЕШИФРАТОРЫ.


Если же необходимо осуществить обратное преобразование, например, представить десятичное число в двоичной системе счисления, используются устройства под названием ШИФРАТОРЫ.


Если необходимо преобразовать какой-то позиционный код в определенное сочетание сигналов, например, десятичную цифру в код семисегментного индикатора, или  нажатие клавиши с определенным номером преобразовать в сочетание светящихся точек, образующих изображение буквы на табло объявлений по железнодорожному вокзалу, то используются устройства, называемые ПРЕОБРАЗОВАТЕЛЯМИ КОДОВ. Помимо представления информации в виде одновременной записи нескольких двоичных разрядов - параллельного кода (параллельные коды изображений символов посылаются из компьютера на принтер) для передачи информации по линиям связи используется представление информации в виде последовательности двоичных разрядов чисел – последовательный код (так двоичная информация передается по телефонным линиям). Для преобразования последовательного кода в параллельный и обратно также необходимы преобразователи кодов.


Таким образом, и дешифраторы, и шифраторы, и преобразователи кодов относятся к классу преобразователей кодов. 

2. Закрепить материал вопроса.

3. Ответить на вопросы студентов.

4. ПЕРЕЙТИ к изложению второго учебного вопроса.

Учебный вопрос  №2. Двоичные дешифраторы.
1. Дать определение под запись: двоичным дешифратором называется цифровое устройство, в котором при любой комбинации входных двоичных сигналов появляется сигнал 1 только на одном из его выходов.

2. Пояснить: поскольку дешифратор преобразует двоичный код, он называется двоичным. Двоичный дешифратор имеет m входов и 2m выходов. Например, дешифратор для преобразования одной шестнадцатеричной цифры имеет 4 входа и 16 выходов.

3. Предварительно объяснить (напомнить) принципы записи чисел в двоичной системе счисления.


Любое число записывается в двоичной системе  счисления в виде суммы произведений степеней числа 2, умноженных на цифры, из которых состоит запись числа.

4. Привести пример: 610=1102, т.к. 1*22 + 1*21 + 0*20 = 4+2+0 = 6.

5. Привести таблицу соответствия первых 16 десятичных чисел двоичным:

	Десятичное число
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Двоичное число
	0
	1
	10
	11
	100
	101
	110
	111
	1000
	1001
	1010
	1011
	1100
	1101
	1110
	1111
	10000


6. Привести значения степеней числа 2:

20=1   21=2    22=4    23=8    24=16    25=32    26=64    27=128    28=256    29=512    210=1024

7. Поставить задачу: составить функциональную схему двоичного дешифратора, преобразующего двухразрядное двоичное число в управляющий сигнал только на одном из его выходов. Такой дешифратор должен иметь 2 входа и 4 выхода (m=2; 2m=4).

8. Представить таблицу истинности такого дешифратора и его «черный ящик».

	А
	В
	Р0
	Р1
	Р2
	Р3

	0
	0
	1
	0
	0
	0

	1
	0
	0
	1
	0
	0

	0
	1
	0
	0
	1
	0

	1
	1
	0
	0
	0
	1


9. Пояснить: схема дешифратора должна быть построена на логических элементах И в количестве 4, каждый из них должен иметь 2 входа..

10. Построить схему дешифратора, привести его условное обозначение.















11. Объяснить работу дешифратора.

12. Отметить: в качестве источника двоичного кода обычно используются триггерные счетчики или регистры, т.к. триггер является элементом памяти, способным хранить 1 бит информации.

13. Привести функциональную схему триггерного регистра памяти с дешифратором. 






                Сброс в 0


4. 
Закрепить материал вопроса.

2. Ответить на вопросы студентов.

3. ПЕРЕЙТИ к заключительной части занятия.

Преподаватель                    Тимонин П.М.
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